

# 微信群里求助 竟是一场骗局

“实在抱歉打扰了，由于孩子病情突然转变，恳求父老乡亲帮帮忙……”近日，晋祠路某小区7号楼业主群里，有人突然发出一条求助信息。不少邻居用微信红包送上暖心祝福，然而，“剧情”很快出现反转，这名发出求助信息的“业主”被人识破，此人竟然是“潜入”业主群的一个骗子。

## 求助信息

“由于孩子的病情突然转变，实在无奈向社会求助，这一年已经花光了积蓄，现在药水快停了。情况属实，若有所隐瞒，愿承担一切责任。”求助信息看起来情真意切，发布信息的“业主”同时还附上了一个捐款链接以及一个生病儿童在病床上接受治疗的视频，所有的信息让求助显得十分真实。

求助信息发送不久，就有不少业

主发出捐助红包，他们在红包封面上写下“祝孩子早日康复”来表达自己的祝福，也有业主通过求助者发出的捐款链接进行了捐赠。

## 发现异常

然而，有业主在查看捐款链接后发现异常，“这个小孩在湖北武汉进行治疗，参保地在湖北襄阳，根本不是我们小区的孩子。”此外，业主群里大部分业主的昵称都是“楼号+房号”，这名求助的“业主”昵称是“7号楼”，有业主询问其到底是谁，而这位“7号楼”在发出求助链接后再无任何回应。

随后，该小区物业负责7号楼的管理人员在群内表示，“跟业主核实，不认识这名求助者”，于是，该管理人员将其从群里清除了出去，并在群内发出通知：“群内只通知物业和社区各类

消息，涉及财物信息不要相信，不要扫码捐款。”

尽管假业主被踢出了群，但献出了爱心的群主们表示很受伤。一名业主称，自己一家三口分别捐了100元、50元和20元，没想到竟然捐给了骗子。

有人责备管理人员把关不严，把骗子拉进了业主群，但管理人员称，自己也有苦衷，“人群已经设置了群主同意方可入群，但群里有业主、有租户、有家属，很多都是业主拉业主进群，根本防不胜防。”

## 发出警示

记者发现，类似的网络诈骗行为，在全国许多地方均有出现。多地公安反诈部门都曾发出警示信息，指出这是一种网络诈骗模式，提醒公众注意辨别。

警方表示，这些骗子一般通过外泄的个人信息聊天添加市民为好友，再以冒充邻居等方式精准进入小区业主群、社区团购群等。潜伏一段时间后，他们就会发起募捐，利用市民的同情心进行诈骗。许多骗子进群后还会源源不断地拉更多的骗子入群。

7月14日，晋源法院在国防教育公园开展一场反诈法治宣传活动。活动现场，法院干警提醒市民，要增强防范意识，牢记“不点击、不轻信、不透露、不汇款、不转账、多核实”的反诈原则，同时要善于利用“国家反诈中心”App、96110预警劝阻专线、12381涉诈预警劝阻短信、全国移动电话卡“一证通查”、全国互联网账号“一证通查”、云闪付App“一键查卡”、反诈名片、境外来电提醒服务等8大“反诈利器”，守护好自己的钱袋子，远离诈骗陷阱。

记者 任蕾



## 检察官入村办案

村民老田受雇为他人放羊，雇主支付了大部分工钱后，剩余近4000元迟迟不付。为支持村民起诉，娄烦县检察院干警将办案现场搬到马家庄乡蔡家庄村一株古树下。

“检察官，这钱是我辛辛苦苦挣的血汗钱，你们能不能支持起诉，帮我要回工钱……”几天前，村民老田致电娄烦县检察院，咨询支持起诉事宜。7月11日，检察官温东爱带着书记员来到马家庄乡蔡家庄村，在一株古树下现场对该案进行调查。这古树上悬挂的老钟，曾是村里召集村民、议事断理的“见证者”，如今，又成了检察官听民声、解民忧的临时办案点。

当事人老田是蔡家庄村村民。2024年5月，冯某雇用老田为其放羊，双方约定工资每月4500元。老田共计赚取工资15450元，冯某先后通过微信和现金共给付11500元，但剩余3950元经老田及其妻子多次催要未果。

“你先坐下说，把情况慢慢讲清楚。”温东爱让书记员记录案情，自己则和老田妻子坐在树荫下，像拉家常一样聊了起来。她仔细查看老田妻子手机中的聊天记录、务工明细、视听资料，逐一核实事工时长、工资给付等细节，时不时在

## 帮羊倌讨要工钱

笔记本上标注重点。“你放心，只要证据扎实，法律一定会给你一个公道。”

古钟偶尔发出沉闷的嗡鸣，像是在为这场对话增添几分庄重。周围围拢了不少村民，都感慨农民打工挣钱的不易。温东爱一边安抚老田妻子的情绪，一边耐心解释：“讨薪有多种途径，协商不成，向法院提起诉讼是合法维权的重要方式。我们会帮你们梳理证据，指导你们准备诉讼材料。”

经过一下午的细致调查和释法说理，老田妻子也理清了维权思路，“听检察官这么一说，我心里有底了。”温东爱收拾好案卷，郑重说道：“我们会一直跟进，支持你们通过诉讼维护合法权益。”

7月16日，娄烦县检察院经过整理、固定证据，依法向法院提出民事支持起诉。

近年来，娄烦县检察院坚持“枫桥经验”本土化实践，将办案现场搬到田间地头、农家院落，让公平正义在群众身边看得见、摸得着。针对农民工讨薪案件，不仅积极协调化解，更注重引导当事人通过诉讼等法定途径维权，用实际行动践行着“检察为民”的初心，用法治力量为劳动者撑起一片蓝天。

记者 刘友旺 文/摄

## 六十九条路段

本报讯(记者 张晋峰)7月17日，交警支队通报，晋A6106警、晋A6118警、晋A6102警、晋A6101警、晋A6103警、晋A6110警6辆警车，将在龙城南街等69条路段抓拍违法停车。

这6辆警车抓拍违法停车的路段包括：龙城南街(坞城南路至马练营路)、天悦路、尚悦路、黄陵路(坞城南路至龙城大街)、富民路、唐槐路、龙锦街、锦波街、彩虹街、锦虹巷、大昌路、马练营路(龙城大街至汾东大街)、坞城南路(龙城大街至汾东大街)、电子街、庆云街、唐明路、开新街、庆云南街、新化路、唐华路、龙盛街、康寿街、武洛街、正阳街、武阳巷、科荟路、科源路、汇智街、化章街、大昌南路、黄蒲线、晋善街(坞城南路至马练营路)、唐新路、产业路、泽信街、绿廊北街、东桥街(坞城南路至晋中界)、盛华东路、盛

## 警车抓拍违停

华西路、盛兴街、盛治街、盛安街、汾东大街(坞城南路至马练营路)、西攒北街、晋华路、晨煜街、迎宾西街、横河西一巷、横河西二巷、紫气东街、西贾北街、规划四路、金谷路(辛村街至潇河北沿岸)、辛村街、北格北街、北格街、汾濂街(尚贤路至晋中界)、张花街(滨榆线至晋中界)、潇河大街、潇河北沿岸(滨榆线至晋中界)、宏业东路、宏业路(辛村街至潇河北沿岸)、先行东路、先行路(辛村街至潇河北沿岸)、张花南街、紫云路、尚贤路、张花北街、会展北街。

6辆警车将从7月24日起，在上述路段抓拍机动车违反规定停放、临时停车且驾驶人不在现场或驾驶人虽在现场但拒绝立即驶离，妨碍其他车辆、行人通行的行为。请大家自觉遵守交通法规，安全文明出行。

## 大妈遭遇电诈

本报讯(记者 辛欣)3万元定期存款再过两三天就到期，可年过六旬的张大妈却宁愿损失利息，执意提前支取。7月15日，银行柜员察觉到老人的异样，通知了古城派出所民警，合力阻止了一起电信诈骗案发生。

当天下午，尖草坪区古城街道居民张大妈来到家门口一家银行，打算支取一张3万元定期存单。银行工作人员注意到，这张存单还有两三天就到期，提前支取意味着会白白损失不少利息，便提醒张大妈。“没事，全取出来，我有用。”张大妈执意取款，更

## 民警劝阻止损

加重了银行柜员的疑虑。柜员旁敲侧击，询问老人取钱用途，不想，张大妈支支吾吾，一会儿说要装修房子，一会儿又说要看病，前言不搭后语。

察觉到老人的异常，柜员立即通知了古城派出所。民警闻讯赶到，一番耐心沟通后，得知张大妈取钱是为了跟着网友搞投资。“这是典型的电信诈骗圈套。”民警讲解反诈知识，并剖析骗子的惯用伎俩。张大妈回过神来，意识到自己险些被骗，连声称谢银行柜员和民警相助，保住了自己的积蓄。

## 刷单兼职作饵

本报讯(记者 张晋峰)我市男子任某，以刷单赚钱为饵，轻而易举诈骗了南宁谢女士3万余元。7月17日，万柏林警方通报，任某已被小井峪责任区刑警队民警抓获。

6月30日，南宁的谢女士在家刷短视频时，被一段直播吸引，主播称提供在家轻松赚钱的机会。谢女士信以为真，便按照对方的要求刷单操

## 诈骗三万余元

作，结果被骗3万余元。南宁警方侦查发现，我市男子任某有重大嫌疑，遂将其上网追逃。掌握这一信息后，小井峪责任区刑警队民警侦查发现，任某躲藏在西矿街一带，于是果断出击，将其擒获。

审讯中，任某对诈骗事实供认不讳，目前已被移交南宁警方进一步处理。